

Секция «Журналистика»

К вопросу о методах нацистской пропаганды на временно оккупированной советской территории

Тютюнников Кирилл Юрьевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: kirill.tyutyunnikov@yandex.ru

История Второй мировой войны по-прежнему остается в фокусе внимания профессиональных историков и широкой общественности. Между тем, ряд тем истории войны исследован, на наш взгляд, не в полной мере. К числу таких тем относится жизнь простых советских граждан, оказавшихся в годы войны на временно оккупированной врагом территории. Отчасти восполнить этот пробел позволяют малоизвестные прежде архивные документы. В данном случае речь идет о трофейных документах фонда 69 (Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования), сохранившихся в Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ). В фонде хранятся 19122 дела. Хронологически коллекция охватывает период с 1941 по 1944 гг., т.е., с начала Великой Отечественной войны до того момента, когда советские войска восстановили довоенную границу СССР. Анализируя содержание фонда, отметим, что в нем, в частности, сохранились письма, захваченные партизанами у немецких солдат и офицеров, присланные из Германии в действующую армию газеты, инструкции и другие документы. Однако особый интерес в контексте исследуемой нами темы представляют хранящиеся в фонде документы и материалы, отражающие деятельность оккупационных властей в отношении мирных советских граждан. Прежде всего, выделим оккупационные газеты («Голос Крыма», «Боевой путь», «Новости за неделю», «Голос народа», «Доброволец», «За Родину» и др.; пропагандистские листовки и плакаты. Следует отметить, что хранящиеся в фонде материалы представлены зачастую отрывочно и освещают отдельные сюжеты истории войны. Тем не менее, имеющиеся источники позволяют сделать ряд важных, на наш взгляд, выводов. Анализ имеющихся источников может свидетельствовать о том, что периодическая оккупационная печать, листовки и плакаты являлись одним из элементов нацистской пропагандистской машины, главная цель которой состояла в обеспечении своего господства на оккупированной территории. Одним из средств достижения этой цели являлась дискредитация советской власти в глазах населения оккупированных территорий (показательны встречающиеся в оккупационных газетах сюжеты о репрессиях в годы советской власти). Особое место занимало описание т.н. «нового порядка» - церковной, аграрной политики оккупантов и др. Другой темой пропаганды стало восхваление мощи немецкой армии и принижение боевых качеств советских войск (в частности, принижение нанесенного советской армией урона врагу). Именно этой цели служила публикация пропагандистских выступлений генерала Власова, перешедшего на сторону противника. В сохранившихся в фондах архива листовках содержатся призывы к борьбе с советскими войсками и партизанским движением, а также обращения к партизанам с призывами о прекращении сопротивления. Очевидно, что указанная тема нуждается в привлечении дополнительных источников, хранящихся в других архивах,

что способствовало бы появлению новых исследований по исследуемой проблеме.

Литература

1. Краткий межархивный справочник о местах хранения документов по личному составу. Выпуск 1. // URL: http://www.rusarchives.ru/guide/lich_sostav/rgaspi.shtml
2. Российский государственный архив социально-политической истории (РГА СПИ). Ф. 69 (Центральный штаб партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования)